Інвентаризація. Мета та завдання


Інвентаризація - це виявлення фактичної наявності товарів, тари, грошових засобів та інших цінностей в натурі і в співставленні їх із даними бухгалтерського обліку. Для цього всі цінності слід перерахувати, переміряти, інвентаризаційну роботу в торгових підприємствах здійснює група людей під керівництвом головного бухгалтера.


Відповідальність за повноту, своєчасність і правильність проведення інвентаризації та відображення її результатів обліку несе керівник і головний бухгалтер.


Мета - одержати достовірні і об'єктивні дані про роботу. Інвентаризація - це важливий контроль за збереження матеріальних цінностей і є ефективним засобом боротьби, бережне і раціональне використання господарських засобів. Об'єктами інвентаризації є запаси товарів, тари, грошей, основних засобів, малоцінний і швидкозношуючий інвентар.


ЗАВДАННЯ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ:

1. конторль за збереженням матеріальних цінностей і грошей

2. виявлення зверхнормативних запасів, матеріальних цінностей, товарів неякісних, застарілих фасонів

3. перевірка експлуатації торгового обладнання, дотримання правил та умов зберігання матеріальних цінностей та грошей

4. виявлення та розрахунок сум товарних втрат за звітний період

5. перевірка дотримання роздрібних цін

6. перевірка організації матеріальної відповідальності

7. перевірка організації і стану обліку руху матеріальних цінностей та грошей

8. виявлення помилок, допущених в документації і в бухгалтерському обліку для того, щоб добитися тотожності записів

КОЛИ ПРОВОДИТЬСЯ ІНВЕНТАРИЗАЦІЯ:

1. при складенні заключного балансу - річна інвентаризація і періодично на протязі періодичного року і встановлені терміни.

2. при проведенні документальної ревізії

3. при виявленні недостачі, при самоперевірці за проханням бригад

4. при переоцінці товарів, матеріальних цінностей

5. при зміні бригадира або вибутті більшої частини членів бригади

6. при встановленні фактів крадіжки, стихійних лих

7. за вимогою судово-слідчих органів

ТЕРМІНИ ПРОВЕДЕННЯ:

Бажано проводити у вихідні, після робочої години і якшидше. Так, як припиняється поступлення і продажа товарів.

Терміни встановлюються відповідно до "Положення про бухгалтерські звіти і баланси". Звідки виходить:

· на складах і базах непродовольчих товарів, не менши одного разу в рік

· на складах продовольчих товарів, не менше одного разу в рік

· в роздрібних підприємствах не менше 2 разів на рік

· грошові засоби не менш одного разу в місяць

Такі терміни і оперативність необхідні для контролю за роботою матеріально-відповідаючих осіб і збереження товарно-матеріальних цінностей і грошей, а також попередження або виявлення зловживань.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ. ДОКУМЕНТАЛЬНЕ ОФОРМЛЕННЯ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ.

Проводиться інвентаризація відповідно до інструкції про порядок проведення інвентаризації. Організація і контоль проведення інвентаризації покладені на постійно діючі інвентаризаційні комісії в складі: керівник чи замісник, головний бухгалтер, керівник структурних підрозділів, представник громадськості. Керівник видає наказ про проведення інвентаризації і створює робочу інвентаризаційну комісію: голова комісії, члени комісії, які добре знають умови зберігання товарів, асортимент, якість, ціни і первинний облік. На кожну слідуючу інвентаризацію призначається інший голова комісії. 

Постійно діючі інвентаризаційні комісії організовують проведення інвентаризації та інструктаж з робочими інвентаризаційними комісіями, здійснюють контрольні перевірки інвентаризації, повторні суцільні інвентаризації розгядують пояснення матерільно-відповідаючих осіб про недостачу або псуття цінностей проводять профілактичну роботу по попередженню зловживань. 

Робочі інвентаризаційні комісії проводять інвентаризацію разом з бухгалтером, виводять результати інвентаризації, вносять пропозиції по покращенню контролю інвентаризація обліку, прийманню інвентаризація зберіганню товарів. Ці комісії відповідають за своєчасність, повноту та точність даних, дотримання порядку проведення інвентаризації, правильність інвентаризація своєчасність оформлення результатів. При інвентаризації обов'язкова присутність бригадира або його замісника інвентаризація членів бригади, які працюють на момент проведення інвентаризації. Якщо інвентаризація проводиться внаслідок краж, стихійних бід чи відсутності бригадира, то в комісію включають представника відділу торгівлі або громадськості. Проводити інвентаризацію при неповному складі комісії заборонено.

Робоча комісія призначена наказом, де вказано: склад комісії, об'єм інвентаризація причини інвентаризації, початок інвентаризація закінчення роботи. Наказ візує керівник, його реєструють в книзі контролю інвентаризація дають голові комісії разом із контрольним пломбіром перед початком інвентаризації. До початку інвентаризації закривається секція, магазин, торгівля припиняється, але обслуговують всіх покупців, які є в магазині, секції. Перед початком інвентаризації всі члени комісії повинні ознайомитись із порядком проведення, підписуються у пам'ятці про проведення інвентаризації. Почанається інвентаризація з перевірки наявності грошей в операційній касі, оформляють Акт про зняття каси. Виручку здають в головну касу. Підсобні приміщення опломбовують, а також місця, де зберігають товари, перевіряють справність ваговимірювального обладнання, а також їх таврування. Після цього матеріально-відповідаюча особа складає товарний звіт у 3 примірниках, виводить залишок матеріальних цінностей на початок інвентаризації, касові інвентаризація товарні звіти пред'являють комісії, яка їх перевіряє, голова комісії візує всі прихідні і розхідні документи, на яких вказує "до інвентаризації і дату", це є основою для розрахунку залишку, цінностей на момент інвентаризації.

Матеріально-відповідаюча особа до початку інвентаризації в описі дають підписку про те, що всі документи здані в бухгалтерію, всі цінності оприбутковані чи списані в розхід.

Інвентаризація проводиться по порядку розміщених товарів, якщо товари розміщені в різних приміщеннях, то всі вони повинні бути опломбовані. Описують в одному приміщенні інвентаризація опломбовують його, після чого переходять в інше. Ключ від замка знаходиться у матеріально-відповідаючої особи, а пломбір у голови комісії. Так само відкривають чи закривають приміщення до чи після обіду, або закінчення робочого дня. Якщо інвентаризація не передбачена, то товари готують при комісії, а в інших випадках - до початку інвентаризації. Товари групують по назвах, сортах, розмірах так, щоб було зручно рахувати кількість. Наявність цінностей визначають шляхом їх обов'язкового перемірювання, переважування, перерахунку. Заборонено записувати кількість зі слів матеріально-відповідаючої особи. Затарені товари не розпаковують, а проводять вибіркову перевірку (не менше 10%) - якщо розпаковка може викликати втрату якості, а якщо ні - то всі товари розпаковують і перевіряють по кількості та якості.

ДОКУМЕНТАЛЬНЕ ОФОРМЛЕННЯ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ.

Дані про матеріальні цінності записують в Інвентаризаційну опись (2-3 примірники), де лінійним методом по кожному виду товару пишуть назву товару, номенклатурний чи прейскурантний номер, артикул, сорт, кількість, одиниця вимірювання, ціна за одиницю, сума. Перший екземпляр заповнює матеріально-відповідаюча особа, 2 - бухгалтер, а 3 особа - яка приймає матеріальні цінності (при передачі). Записи роблять вручну - чорнилом, пастою, хімічним олівцем. Не заповнені лінійки перекреслюють. Якщо є помилки, то їх виправляють коректурним способом, підписують всі члени інвентаризаційної комісії і матеріально-відповідаюча особа.

  Цінності, які поступили під час інвентаризації матеріально-відповідаюча  особа приймає в присутності комісії, але оприбутковує після інвентаризації. Комісія записує такі цінності в окрему інвентаризаційну опись.

Тара перевіряється разом х товаром по видах, її перевіряють члени комісії інвентаризація заносять опись, де вказують назву, якісний стан, порядковий номер, кількість, ціна, сума. Комвсія складає Акт на тару, на якісну, поломану, вказує причини лому та осіб, які відповідають за тару. Акт розглядає керівник. Якщо після інвентаризації матеріально-відповідаючі особи виявляють помилки в інвентаризаційних описях, то слід повідомити про це інвентаризаційну комісію, якщо є підтвердження, вносять поправки. 

ВИДИ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ. 

Інвентаризація класифікується за такими ознаками:

· за призначенням і характером;

· за повнотою;

· за методом проведення;

· за тривалістю контрольних дій;

За призначенням інвентаризація характером: 

· планові

· позапланові

Планові (періодичні) - проводяться згідно графіку, в чітко встановлені терміни напротязі всього року. Вони контролюють збереження власності інвентаризація впливають на достовірність звітних даних.

Позапланові - у тих випадках, коли виникають обставини інвентаризація необхідність згідно наказу керівника вищестоячої організації (при стихійних лихах, на вимогу членів бригади).

За повнотою: 

· повні

· часткові

Повні - перевіряють всі матеріальні цінності, грошові засоби, розрахунок з іншими підприємствами (це інвентаризація в кінці року, або при ліквідації підприємства).

Часткові - перевіряють тільки частину матеріальних цінностей або торгового підприємства (при переоцінці, ревізії каси, інвентаризації по окремих секціях).

За методом проведення:

· вибіркові

· суцільні

Вибіркові - це різновидність часткових, коли перевіряють окремі товари для контролю за правильністю проведення інвентаризації.

Суцільні - перевіряють всі товари, всі секції, або всі торгові одиниці. Ця інвентаризація допомагає контролювати збереження матеріальних цінностей, виявити недостачі, крадіжки, попереджувати можливі випадки недостачі інвентаризація зловживань.

За тривалістю контрольних дій:

· дискретні (перервані)

· перманентні

Дискретні - проводяться через певний період (в даний час всі інвентаризації в торгівлі дискретні).

Перманентні - перевірка натуральних одиниць окремих цінностей в момент їх мінімальних залишків, магазин не закривають. Для покращення інвентаризація прискорення інвентаризації застосовують ЕОМ, або з допомогою вводу в ЕОМ по штриховому коду товару з допомогою лазерного сканера. Важливою умовою проведення інвентаризації є раптовість проведення, що дає змогу погасити контрольну функцію бухгалтерського обліку інвентаризація своєчасно виявити недостачі.  

